

佛山文脉

第四十五期



出品 佛山记者站 策划 谢红 李程

文/图 羊城晚报记者 张闻

佛山古村成百上千，特别是水乡南庄，小桥流水、青砖古树、镬耳大屋早已是“标配”。在去年末评选出的“佛山十大醉美古村落”中，罗南隆庆村作为禅城代表位列其中。600年书香风气，造就了其“别具一格”的醉美风情。随着9月23日佛山市庆祝中国农民丰收节市级主场定在罗南隆庆，人们的视线再次被拉回到这个声名远扬的美丽乡村。

贰 书香文化世代教授读书做人

仁者乐山、智者乐水，向南与西樵山隔河相望，处于山水之间的罗南隆庆人深得“仁”、“智”之熏陶。村中老人、隆庆村文史整理者陈家让告诉记者，村里至今保留着一幅家训：做人要像铜钱，外圆内方，“外是圆要缘和人家，内是方要正自己”。

据悉，隆庆村的良好村风源于村中历代重视教育所得。历代以来，隆庆村多设书院、书塾，至今仍有光绪年间兴建的静远家塾留存。2007年，村民将原洲隐书舍改建为隆庆书院。

村中老人仁善，不但本村子弟上学读书，更多位先辈收留贫困孤儿并让之同上书塾，陈家让的爷爷陈仕添就收养过2名孤儿，“上世纪30年代后期，爷爷是隆庆学校的校董，每逢周六上午，长期在外经商的爷爷都要回村授课，讲述立德收心之道。”如今，陈家让继承“衣钵”，每年村里小孩入学时，他会在隆庆书院内主持开笔礼，通过仪式让村里小孩明德修身。



罗南生态园有超百种水果，让游客亲自感受瓜果飘香



隆庆古村颖川大道牌坊



走访慈善项目和探访20名受助对象

9月17日，市民政局联合市慈善会举行了2019慈善开放日活动，邀请了志愿者和社会群众共同走访慈善项目和探访20名受助对象，零距离体验慈善的力量。

据悉，此次开放日活动覆盖佛山五区，市民政局慈善事业促进和社会工作科及市慈善会工作人员的带队，兵分三路走访了助老、助残、助医、助幼和助学等方面的服务机构，探访和慰问了孤寡老人、自闭症、残障人士和困难患病异地务工人员等20人。

禅城

数百余名干警用歌声庆祝新中国成立70周年

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员禅法报道：为庆祝新中国成立70周年，大力弘扬以爱国主义为核心的伟大民族精神，近日，禅城法院举办主题为“不忘初心法治梦，唱响歌颂祖国”庆祝中华人民共和国成立70周年歌咏比赛，引导全院干警以歌寄情，赞颂中华人民共和国成立70年来特别是改革开放以来的光辉历程。7支合唱队伍数百余名干警用歌声抒发爱国情怀，奏响祖国发展70年的壮美诗篇。

以购代捐助力凉山脱贫攻坚

慈善开放日活动是2019年佛山市慈善月活动的项目之一。之后，市民政局和市慈善会还将持续开展慈善法线上问答游戏、公益摄影大赛、凉山产品以购代捐等活动。而此次慈善开放日活动中，包括大米、食用油、面条等的所有慰问物品皆是凉山产品，主办方表

示期望通过以购代捐的方式，助力凉山脱贫攻坚。

市民政局相关负责人表示，希望通过社会公众零距离接触慈善、体验

比赛在一首《法治中国梦》，我们勇担当的诗朗诵中拉开序幕。禅城法院7名干警慷慨激昂、饱含深情的朗诵，将全场观众带进诗意的殿堂。随后，禅城法院党组成员、政治部主任李正钊上台致辞。

禅城法院各个部门以丰富多彩的表演形式，分别演唱了《今天是你的生日》《祖国不会忘记》《我的中国心》等7首歌曲。演出现场，一曲曲红色经典曲目仿佛再现了那激情燃烧的红色岁月，唱出了

禅城法院干警投身人民司法事业的铮铮誓言，唱出了法院人的新风正气。歌咏比赛在佛山市中级人民法院民事审判第二庭副庭长罗凯原的一曲《我们的祖国歌花香》中结束。

赛后，青年歌剧女高音、孔雀杯、金钟杯等全国声乐类比赛殊荣获得者刘志芸对7支参赛队伍进行了一点评。同时她表示，很高兴看到大家以歌向祖国献礼，也希望大家能继续享受音乐带来的美好。

2019年9月18日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编/责编 李程/美编 何晓晨/校对 黎松青

A18

罗南隆庆：

潺潺溪流缔结600年书香古韵

壹 曾是梧州赴广州交通要道

从广州沿广明高速南下，在佛山一环南庄大道出口向西行驶，只需大约1小时，便来到龙湾大桥旁的罗南隆庆古村。

村口处，一块刻着“颍川古道”的石匾立于村口牌坊右侧，这是一块货真价实的“古董”，据说是铺设地下管网时无意中获得的。

罗南隆庆村地处珠江三角洲腹地南庄镇的中西部，面积约1.5平方公里，户籍人口1634人，距广州仅有30多公里。据历史记载，隆庆村最初的村民由吉利上村分支迁徙而来，明朝成化十六年（1480年）建村，原有“陈、罗、潘、钟、颜”五姓，后仅有“陈、罗”两姓保留至今。实际上，隆庆村分为隆新、陈家、罗家、嘉村4个村民小组，均属于罗南村，“隆庆”只是沿用古时称呼。

隆庆村从明朝起声名鹊起。由于顺德水道和吉利涌在此交汇，隆庆村曾是

广西梧州至广州、顺德勒流、中山等地的水道上岸必经之路，而且是官员百姓出行的水陆交通连接之枢纽。为此，隆庆村通向外地的主要通道全部以花岗岩石条铺砌而成，当地人称之为官道。

如今，走在颍川大道上，南边的罗南涌波光粼粼，北侧房屋规划有序，更保留有隆庆村书院（洲庵书舍）、陈氏宗祠、八世祖祠、上洲陈公祠、生产队旧址、古巷门楼等历史建筑。

值得一提的是，罗南涌沿岸的十余棵古榕树枝茂密，“树王”更藏于其中。遮阴避暑之际，隆庆先辈更喜爱借榕抒怀。例如，隆庆村古“榕裕”树向水边生，气根着地，树干越长越亮无穷无尽，世代暗示着村民人品格要宽容，能与大众融合相处共享悠悠；为了纪念崇贞（1628年）年间的本村族弟陈瑞虞升在湖南永州为官公正廉明，本族村民把官道口的另一棵古榕命名为“功名树”。



罗南村五人龙舟赛在隆庆古村举行

贰 古村善创新探索农业新模式

600余年风云变幻。改革开发后，罗南村民率先“洗脚上田”，隆庆村里办起了自行车厂、电风扇厂、板材厂等。如今，包括隆庆村在内的罗南村人均分红接近5万元，且在教育、医疗等均有补贴。

更难得的是，隆庆的发展势头依然潜力巨大。2007年起，利用南庄镇“腾笼换鸟”的契机，隆庆村利用生态优势吸引到高新技术企业一鼎科技。这家陶瓷机械生产厂家拥有124项专利，其中22项属原创发明专利，其产品远销东南亚、欧洲等地。

如今，罗南村已重新启动

对隆庆古村的活化工程、对颍川大道牌坊、生态园滨水步道、隆新文化楼等硬件设施进行修复，并对宗祠等有文物价值的老建筑进行修缮。如今，走在隆庆村的河岸古榕下，体会古村的书香古韵，还可以到附近村史馆查阅改革开放后农村的翻天巨变，也可以到罗南生态园摘果，感受“春有花、夏有荫、秋游果、冬有绿”的农村景象，如果幸运，还可以见到隆庆传统的“水乡婚礼”，“醉美”之体验，岂不快哉？

佛山新闻

2019年9月18日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编 责编 李程/美编 何晓晨/校对 黎松青 A18

佛山市举行慈善开放日活动

零距离体验慈善的力量

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 邹妙玲

30个国家及地区近300名选手拟参加定向世界杯决赛

羊城晚报讯 记者张闻，通讯员何月、何洛曦、周文娟报道：为做好2019年定向世界杯决赛暨南粤古驿道定向分站赛事的筹备组织工作，国际定向联合会、国家体育总局航空无线电模型运动管理中心考察组于10日至16日前来南海进行考察、测试赛事各项工作。

16日下午，2019年定向世界杯决赛工作协调会在佛山市南海区西樵镇举行。据悉，2019年定向世界杯决赛由国际联定主办，航管中心、中国定向运动协会、广东省体育局、佛山市人民政府承办，佛山市文化广电旅游体育局、南海区文化广电旅游体育局、西樵镇人民政府、狮山镇人民政府执行承办。2019年定向世界杯决赛落户南粤古驿道，赛事期间将在相同赛场举行2019年南粤古驿道定向大赛南海站比赛。赛事设中距离赛、短距离赛及短距离接力赛。届时约30个国家及地区近300名世界顶尖定向运动员参加。目前，赛事筹备工作进展顺利，下一步工作将重点围绕严格落实工作方案、强化安全保障、营造定向世界杯宣传氛围等工作事项展开。

赛事技术团队代表汇报称，通过对三个比赛场地的现场考察、测试，发现某些场地有了变更，因此相应的景观改造、场地清洁、道路疏通、机位拍摄点和比赛最终路线的制定等工作也需要做出相应调整；赛场已基本保障4G信号覆盖、光纤铺设和电力供应；目前为止世界各地在世界杯官网上参赛报名的人数约250人。

国际联秘书长Tom Hollowell对组委会的筹备工作表示满意。国家体育总局航空无线电模型运动管理中心运动五部主任林众认为，2019年定向世界杯决赛作为一项国际赛事，是向世界展示中国所取得的发展和进步的契机；今年定向世界杯决赛首次走进中国，是中国定向运动发展史上具有里程碑意义的一年，他希望中国队能够在此次赛事中能有更好的表现，逐步缩小与国际定向优秀运动员的差距。



慈善开放日活动

禅城法院干警投身人民司法事业的铮铮誓言，唱出了法院人的新风正气。歌咏比赛在佛山市中级人民法院民事审判第二庭副庭长罗凯原的一曲《我们的祖国歌花香》中结束。

赛后，青年歌剧女高音、孔雀杯、金钟杯等全国声乐类比赛殊荣获得者刘志芸对7支参赛队伍进行了一点评。同时她表示，很高兴看到大家以歌向祖国献礼，也希望大家能继续享受音乐带来的美好。